

# ТОМСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.  
Цѣна годовому изданію пять руб-  
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 24.

Подписка принимается въ редакціи  
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-  
стей, при Томской Семинаріи.

годъ 15 Декабря 1882 года. ТРЕТИЙ.

### ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: 1. Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.—П. Отъ Томской Духовной Консисторіи.

#### Опредѣленіе Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Отъ 25-го августа—22-го сентября 1882 года за № 1696, о погребеніи умершихъ въ оградахъ при церквахъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. товарищемъ синодальнаго Оберъ-Прокурора, 24-го іюня сего года № 2902, отзывъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ по вопросу: не вредно-ли въ санитарномъ отношеніи допущеніе погребать умершихъ священно-служителей и мірянъ въ оградахъ при церквахъ? Принявъ въ соображеніе, что погребеніе въ оградахъ церквей—какъ священно-служителей, такъ и мірянъ, по справедливому замѣчанію Святѣйшаго Синода, имѣеть мѣсто лишь въ рѣдкихъ, исключительныхъ случаяхъ, а съ другой, что примѣчаніемъ къ 925 ст. уст. медіц. полиц т. XIII Св. Зак. разрѣшается погребеніе умершихъ въ оградахъ монастырей, находящихся даже въ городахъ, медицинскій совѣтъ не встрѣтилъ въ санитарномъ отношеніи препятствія къ дозволенію погребать умершихъ и при сельскихъ церквахъ. Таковое заключеніе медицинскаго совѣта утверждено министромъ внутреннихъ дѣлъ 17-го мая сего года. Справка: Одинъ изъ епархіальныхъ преосвященныхъ испрашивалъ у Святѣйшаго Синода разрѣ-

шенія: какъ поступать въ случаяхъ погребенія тѣлъ умершихъ священниковъ и мірянъ въ оградахъ? Поводомъ къ сему послужило сообщеніе губернатора о неправильномъ погребеніи въ оградѣ сельской церкви священно-служителями оной священника того села, въ противность ст. 915 и 925 т. XIII уст. медиц. полиц., коими воспрещается хоронить мертвыя тѣла среди селеній и отступленія отъ сего запрещенія допускаются лишь въ рѣдкихъ, особо уважительныхъ случаяхъ и не иначе, какъ съ согласія губернатора. Представивъ объ изложенномъ Святѣйшему Синоду, преосвященный, въ оправданіе дѣйствій священно-служителей того села, объяснилъ, что ст. 915 т. XIII уст. медиц. полиц. (Св. Зак. 1857 г.) говоритъ только объ отводѣ мѣстъ для общественныхъ кладбищъ не среди селеній, а позади ихъ, не ближе полверсты отъ нихъ, а ст. 925 гласитъ: мертвые должны быть погребаемы на отведенныхъ для того кладбищахъ внѣ городовъ и селеній; ст. 913 того же тома, запрещающа надъ погребаемыми при церквахъ устраивать какія-либо будки для чтенія псалтири, даетъ право заключить объ исключеніяхъ изъ общаго правила и для церковныхъ оградъ въ селеніяхъ. Но исключительные случаи погребенія въ сельскихъ церковныхъ оградахъ нигдѣ въ законѣ не указаны, а они разъяснены въ указѣ Святѣйшаго Синода, отъ 12 апрѣля 1833 года, гдѣ въ п. 2 сказано: «при церквахъ, находящихся въ селеніяхъ, но не въ самыхъ церквахъ позволять погребать тѣла мѣстныхъ протоіереевъ и священниковъ, честно и безпорочно проходившихъ свое служеніе и христіански скончавшихся», а въ п. 3-мъ изложено: «что же касается прочихъ лицъ, погребеніе оныхъ при церквахъ въ селеніяхъ допускать сколько можно рѣже и не иначе, какъ по особенному разрѣшенію епархіальнаго архіерея и по самымъ уважительнымъ причинамъ, какъ-то: въ благодарность создавшему храмъ своимъ иждивеніемъ, или обезпечившему содержаніе причта и притомъ имѣвшему житіе благозаконное и кончину не постыдную». На основаніи такого разъясненія преосвященный, не усмотрѣвъ неправильности въ дѣйствіяхъ священно-служи-

телей, распорядившихся похоронить въ церковной оградѣ мѣстнаго священника, полагалъ, что для погребенія тѣлъ священниковъ и протоіереевъ въ церковныхъ оградахъ при селахъ не требуется никакого разрѣшенія, а для мірянъ на каждый разъ требуется разрѣшеніе, но только епархіальнаго архіерея; законъ же (ст. 933 т. XIII уст. медиц. полиц.) обязываетъ испрашивать согласія губернатора лишь на перевезеніе мертваго тѣла изъ одного уѣзда въ другой. Настаивать на предварительномъ испрошеніи каждый разъ разрѣшенія для погребенія добрыхъ пастырей при сельскихъ церквахъ въ церковныхъ оградахъ, по мнѣнію преосвященнаго, очень неудобно, такъ какъ въ подобныхъ случаяхъ необходимо было-бы прибѣгать къ телеграфу или почтовому сообщенію, но телеграфы нерѣдко могутъ находиться на далекомъ разстояніи отъ мѣстъ смерти и погребенія, а почтовое сообщеніе вообще продолжительно для подобныхъ обстоятельствъ, такъ что въ томъ и другомъ случаѣ придется держать мертвыя тѣла, въ противность санитарнымъ требованіямъ, не погребенными очень долгое время. Отказать-же совершенно въ погребеніи тѣлъ умершихъ протоіереевъ и священниковъ при приходскихъ церквахъ противно издавна утвердившемуся обычаю, нарушеніе котораго можетъ повести къ оскорбленію чувствъ православной паствы. Согласившись съ изложенными соображеніями и принявъ во вниманіе, что случаи погребенія умершихъ священниковъ и протоіереевъ при сельскихъ церквахъ въ церковныхъ оградахъ обыкновенно бываютъ крайне рѣдки, повторяясь иногда чрезъ десятки лѣтъ, и слѣдовательно не могутъ угрожать вредомъ въ санитарномъ отношеніи, Святѣйшій Синодъ призналъ изложенный отзывъ преосвященнаго согласнымъ съ существующими законоположеніями, а требованіе губернатора не имѣющимъ основанія въ указываемыхъ имъ узаконеніяхъ. Вслѣдствіе сего Святѣйшій Синодъ по опредѣленію 29-го января—6-го апрѣля сего года за № 216 предоставилъ г. синодальному Оберъ-Прокурору сообщить объ изложенномъ министру внутреннихъ дѣлъ. Приказали: Въ виду возможности возникно-

венія подобныхъ изложенной въ настоящемъ дѣлѣ переписокъ между епархіальнымъ и гражданскимъ начальствами другихъ мѣстностей по вопросу о погребеніи умершихъ при сельскихъ церквахъ, Святейшій Синодъ опредѣляетъ: предложенный отзывъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ, равно и объ оказавшемся по справкѣ, напечатать въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ», для свѣдѣнія и руководства по духовному вѣдомству.

## Отъ Томской Духовной Консисторіи.

Мѣстные благочинные и причты церквей Томской епархіи поставляются въ извѣстность, что опредѣленіемъ Томскаго епархіальнаго начальства, состоявшимся 28 октября сего 1882 года, сборъ пожертвованій на устройство въ городѣ Томскѣ училища для дѣвицъ духовнаго званія, какъ имѣющій значеніе временное и установленный въ ознаменованіе двадцати пяти-лѣтняго царствованія Государя Императора Александра Николаевича, нынѣ въ Бозѣ почившаго, — прекращается.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Пятая часть книги пророка Исаіи (окончаніе).—II. Завоеваніе Сибири (окончаніе).—III. Разныя извѣстія и замѣтки.—IV. Объявленія.

### Пятая часть книги пророка Исаіи

(Окончаніе \*)

#### ТРЕТЬЕЙ ПРОПОВѢДИ ОТДѢЛЕНІЕ ЧЕТВЕРТОЕ.

#### ГЛАВА XLVII.

Выше доказавъ суетность Вавилонскаго идолопоклонства, и предсказавъ объ истребленіи его, теперь Пророкъ предсказываетъ о разрушеніи самаго Вавилона.

Отдѣленіе это можно раздѣлить на двѣ части: обличительную и вмѣстѣ пророческую (ст. 1—11), и обличительную саркастическую (ст. 12—15).

\*) См. №№ 1—23, 1882 г.

ОБЪЯСНЕНІЕ.

Часть пророческая и обличительная, въ которой предсказывается Вавилону погибель.

Членъ первый: сверженіе Вавилона съ высоты власти, и славы въ состояніе крайняго униженія.

Ст. 1. *Сойди и сядь на прагъ, дѣвица, дочь Вавилона; сяди на землю; престола нѣтъ, дочь Халдеевъ, и впередъ не будутъ называть тебя нѣжною и роскошною.* Подъ дочерью Вавилона разумѣется народъ, живущій и раждающійся въ Вавилонѣ, который представляется матерію по отношенію къ народу. Народъ называется дѣвицею по сходству его съ состояніемъ дѣвицы, именно — для означенія свободы и независимости отъ чужаго царя, красоты, богатаго убранства, благоустроенности состоянія, для означенія величія народа, которое здѣсь особенно имѣется въ виду. Этому народу Богъ повелѣваетъ сойти съ престола и сѣсть на прагъ. Это значить, что а) Вавилонъ (т. е. народъ) будетъ сверженъ съ высоты власти, чести и славы, б) подвергнется состоянію крайняго униженія, скорби и плача. Онъ уже не будетъ называться *изнѣженнымъ и роскошнымъ*, т. е. лишится всѣхъ удобствъ и благъ, составляющихъ предметъ роскоши и удовольствій въ жизни, подвергнется различнымъ лишеніямъ, бѣдности и унижительному рабству.

Рабство Вавилона.

Ст. 2. *Возьми жернова, и мели муку; сними покрывало твое, подбери подолъ, открой голени, переходи черезъ рыки.* Это значить, что Вавилонскій народъ подвергнется такому жестокому, унижительному и постыдному рабству, что а) лишится всякаго украшенія и благовидности, что выражается словами: *сними покрывало* или *обнажи волосы твои*; б) по волѣ своихъ владыкъ будетъ употребляемъ на труды самые тяжелые; это и значить молоть жерновами муку, скинувши одежду; в) будетъ исполнять служеніе самое низкое,

котораго нельзя дѣлать безъ потери чести и стыда, что выражается словами: *обнажи голени, и переходи черезъ рѣку.*

**Состояніе поношенія и безчестія.**

Ст. 3. *Откроется нагота твоя, и даже видныя будутъ стыдъ твой.* Для женщины, особенно благородной дѣвицы крайне стыдно предъ людьми обнажить свое тѣло, когда нужно переходить въ бродъ черезъ рѣку, (какъ обыкновенно дѣлають на востокѣ); такому-же стыду и безчестію подвергнется Вавилонскій народъ въ состояніи унижительнаго рабства.

Представляется Богъ главнымъ виновникомъ паденія Вавилона.

Ст. 3 пол. *Совершу мщеніе, и не пощажу никого.*

Ст. 4. *Искупитель нашъ—Господь Саватозъ имя ему, Святый Израилевъ.* Церковь исповѣдуетъ свою вѣру, и подтверждаетъ, что Богъ, какъ верховный Правитель всѣхъ небесныхъ и земныхъ силъ, устроитель судьбы человѣческой, исполнить свою угрозу,—разрушить Вавилонъ, и освободить изъ плѣна свою церковь, въ которой святится, и хочъ ть святиться, или прославиться въ искупленіи ея

**Членъ второй: крайнее и продолжительное бѣдствіе Вавилона.**

Ст. 5. *Сиди молча, и уйди въ темноту, дочь Халдеевъ: ибо впередъ не будутъ называть тебя госпожею царствъ.* Этимъ возвѣщается Вавилону, что онъ сильно будетъ скорбѣть, (а въ глубокой скорби и уста умолкають), и во мракѣ неизвѣстности оплакивать свое тяжкое бѣдствіе, что лишился владычества, знаменитости, славы, подвергнется владычеству другихъ народовъ, и останется во мракѣ горькой скорби и неизвѣстности.

**Первая побудительная причина этого бѣдствія.**

Ст. 6. *Я прогнѣвался на народъ Мой, уничтожилъ наслѣдіе Мое, и предалъ ихъ въ руки твои; а ты не оказала имъ милосердія, на старца налагала крайне*

*тяжкое иго твое.* Хотя Богъ по своему правосудію и наказываетъ народъ; но люди не должны жестоко поступать съ наказываемыми Богомъ. А Вавилоняне крайне жестоко поступали даже и съ старцами, т. е. людьми уважаемыми по возрасту, или по достоинству церковному и гражданскому, и тѣмъ возбудили противъ себя гнѣвъ Божій.

**Вторая причина наказанія: гордость Вавилона.**

Ст. 7. *И ты говорила: вѣчно буду госпожею, а не представляла того въ умъ твою; не помышляла, что будетъ послѣ.* Вторая причина гнѣва Божія и паденія Вавилона—гордость его, и надежда на прочность, благополучіе своего состоянія, которое казалось ему вѣчно неколебимымъ.

**Третья причина наказанія: роскошь, жизнь изнѣженная, надменность.**

Ст. 8. *Но нынѣ выслушай это, изнѣженная, живущая безпечно, говорящая въ сердце своемъ: я,—и другой подобной мнѣ нѣтъ; не буду сидѣть вдовою, и не буду знать потери дѣтей.* Богъ повелѣваетъ Вавилону сознать свои пороки: роскошь, безпечность, надменность, гордую надежду на прочность своего состоянія, и на то, что у него всегда будутъ свои цари—защитники его власти, и благосостоянія,—сознать для того, чтобы зналъ, что не напрасно подвергся наказанію отъ Бога.

**Наказаніе слѣдующее за виною: вдовство и сиротство.**

Ст. 9. *Но внезапно, въ одинъ день прійдетъ къ тебѣ то и другое, потеря дѣтей и вдовство; въ полной мнрѣ прійдутъ они на тебя, не смотря на множество чародѣйствъ твоихъ и на великую силу волшебствъ твоихъ.* Для Бога нѣтъ ничего ненавистнѣе, какъ гордость, тщеславіе, самохвальство, и плотская надежда на свои способности и силы съ отреченіемъ отъ Бога. Соотвѣтственно винѣ Богъ посылаетъ наказаніе—вдовство и сиротство, т. е. погубленіе

защитниковъ имперіи и лучшихъ сыновъ Вавилона, которое Богъ совершилъ чрезъ Кира и Дарія сына Истаспова.

**Четвертая причина наказанія: лукавство и самонадѣянность.**

Ст. 10. *Ибо ты надъялась на злодѣйство твое, говорила: «никто не видитъ меня». Мудрость твоя и знаніе твое—они сбили тебя съ пути; и ты говорила въ сердце твоемъ: «я, и никто кромь меня». Гордый Вавилонъ, покоривъ себѣ многіе народы, поступалъ съ ними несправедливо, жестоко, коварно, употребляя или тайное насиліе, или подъ предлогомъ права, что и выражается словами: *никто не увидитъ меня*; поступалъ съ хитрою политикою, что называется здѣсь мудростію и ученостію, и—хвалился, что въ этомъ отношеніи онъ превосходитъ все царства, ни одно изъ нихъ не можетъ сравниться съ нимъ; и все успѣхи приписывалъ не промысленію Божію, а своему благоразумію. А это больше всего и возбудило гнѣвъ Божій противъ него.*

**Наказаніе, слѣдующее за виною.**

Ст. 11. *И прійдетъ на тебя бѣдствіе; ты не узнаешь, откуда оно поднимется, и нападетъ на тебя бѣда, которой ты не въ силахъ будешь отвратить, и внезапно прійдетъ на тебя пагуба, о которой ты и не думаешь.* Здѣсь говорится, что а) бѣдствіе нападетъ на Вавилонъ, какъ-бы съ неба упадетъ, т. е. по особенному распоряженію Промысла Божія, б) всемъ подавить его, в) и притомъ внезапно. Слова: *котораго (бѣдствія) зари ты не предвидѣла*,—означаютъ, что ни время, ни мѣсто, ни причины бѣдствія Вавилонянами не будутъ предузнаны, при всей мудрой политикѣ, и знаніи астрологіи. Или подъ зарею этого бѣдствія разумѣются предшествующія несчастія—предвѣстники его, которыя появятся вдругъ, неожиданно. *И нападетъ на тебя бѣда*, какъ туча, которая своею тяжестію подавитъ тебя, и которой ты не можешь отвратить; и притомъ внезапно.



постигнетъ тебя, какъ опустошительная буря Аравійской пустыни, которая задушитъ тебя.

Часть обличительная—саркастическая, въ которой иронически доказывается суетность гадательной астрологіи, именно:

а) Вавилону, надъявишемуся на своихъ прорицателей, повелѣвается выставить ихъ на среду.

Ст. 12. *Оставайся-же съ своими волшебствами и съ множествомъ чародѣйствъ своихъ, которыми ты занималась отъ юности своей; можетъ быть, пособишь себя; можетъ быть, устоишь.* Здѣсь Богъ говоритъ иронически, повелѣваетъ Вавилону совсѣми своими астрологами, прорицателями и заклинателями попытаться, не отвратятъ-ли они угрожающаго имъ бѣдствія своимъ искусствомъ (ст. 12, 13). Потомъ Богъ предсказываетъ несчастный конецъ всѣхъ, надѣющихся на эти искусства (ст. 14, 15).

Ст. 13. *Ты утомлена множествомъ совѣтовъ твоихъ; пусть-же выступятъ наблюдатели небесъ и звездочеты и предвѣщатели по новолуніямъ, и спасутъ тебя отъ того, что должно приключиться тебѣ.* Вообще этимъ внушается, что глупо дѣлаютъ тѣ, которые хвалятся и полагаются на такія искусства, которыя не могутъ избавить ихъ отъ бѣды; а еще глупѣе поступаютъ тѣ, которые до утомленія, попусту трудятся надъ такими бесполезными искусствами.

б) *Суетность этого искусства доказывается, и предсказывается несчастный конецъ всѣхъ, которые привязываются къ нему.*

Ст. 14. *Вотъ они, какъ солома; огонь сожегъ ихъ; не избавили души своей отъ пламени; не осталось угля, чтобы погрѣться, ни огня, чтобы посидѣть предъ нимъ.* Смыслъ этихъ словъ такой: судъ, который Богъ чрезъ Мидянь и Персовъ совершитъ надъ Вавилономъ, всю толпу Халдей-

скихъ астрологовъ, маговъ, заклинателей, какъ огонь соломѣ, истребить такъ, что они ни къ чему негодны будутъ.

Ст. 15. *Такими стали для тебя ты, съ которыми ты трудилась, съ которыми вела торговлю отъ юности твоей. Каждый побрелъ въ свою сторону; никто не спасаетъ тебя.* Мысль здѣсь такая: *таковы будутъ у тебя гадатели и искусства, надъ которыми ты трудилась*, т. е. таковъ будетъ плодъ искусствъ, въ которыхъ ты съ усердіемъ даже до утомленія упражнялась отъ перваго вѣка или времени образованія царства; таковы будутъ и астрологи, которые своими гаданіями, какъ товаромъ, торговали съ тобою. *Всякій поидетъ въ свою сторону*, т. е. когда постигнетъ бѣдствіе, то волхвы всѣ, — каждый своею дорогою разбѣгутся въ разныя стороны, чтобы спасти себя; а о спасеніи Вавилона никто уже не будетъ заботиться.

#### ЧЕТВЕРТАЯ ПРОПОВѢДЬ.

##### ГЛАВА XLVIII.

Пророкъ предвидя, что Іудеи, склонные къ идолопоклонству, будутъ оставаться въ нечестіи, идолопоклонствѣ до времени плѣна Вавилонскаго, въ который будутъ отведены за свои пороки, послѣ обличенія язычниковъ (въ предыдущей проповѣди) снова обличаетъ упорныхъ Іудеевъ, чтобы отклонить ихъ отъ нечестія, или по крайней мѣрѣ чтобы безъ смущенія совѣсти, возбужденной проповѣдію Пророка, не могли предаваться идолопоклонству. Потомъ предвидя, что вмѣстѣ съ нечестивыми будутъ отведены въ плѣнъ и благочестивые, утѣшаетъ этихъ послѣднихъ надеждою скорого освобожденія изъ плѣна.

Проповѣдь эта раздѣляется на двѣ части. Первая часть содержитъ обличеніе народа Іудейскаго, жившаго въ вѣкъ Пророка Исаи, склоннаго къ идолопоклонству, и убѣжденіе въ истинности Божества Бога Израилева, ст. 1—11. Вторая часть содержитъ рѣчь Бога къ избранному сѣмени народа въ плѣну, которое скоро имѣетъ быть выведено Киромъ на свободу, ст. 12—22.

## ОБЪЯСНЕНІЕ.

Первая часть, въ которой содержится обличеніе народа Іудейскаго касательно Божества Бога истиннаго.

## а) Воззваніе къ Іудеямъ

Ст. 1. *Слушайте это, домъ Іакова, называющіеся именемъ Израиля и происшедшіе отъ источника Іудина, кланущіеся именемъ Господа и исповѣдующіе Бога Израилева, хотя не по истинѣ и не по правдѣ.* Ст. 2. *Ибо они называютъ себя происходящими отъ святаго города, и опираются на Бога Израилева; Господь Саваоѣ—имя Ему.* Богъ называетъ Іудеевъ такими славными именами для того, чтобы обличить, что они хвалились этими именами, а своими качествами и дѣлами несоотвѣтствовали значенію ихъ. (См. под. 44, 5).

## б) Содержаніе обличенія.

1. Убѣжденіе—заимствовано изъ пророчества предыдущаго времени.

Ст. 3. *Прежнее Я задолго объявлялъ; изъ Моихъ устъ выходило оно, и Я возвышалъ это, и внезапно дѣлалъ, и все сбывалось.* Здѣсь Богъ доказываетъ истинность своего Божества точнымъ исполненіемъ прежнихъ событій, предсказанныхъ Имъ чрезъ Пророка Исаію.

Ст. 4. *Я зналъ, что ты упоренъ, и что въ шель твоей жилы желѣзныя, и лобъ твой—мѣдный;* Іудеевъ, мало внимавшихъ и вѣрившихъ пророчествамъ, обличеніямъ и угрозамъ, Богъ обличаетъ въ жестокосердіи, безчувственности; въ упорномъ непослушаніи, невнимательности; въ безстыдствѣ и безстрашіи, такъ что они не стыдились ни своихъ заблужденій и пороковъ, ни обличеній и угрозъ.

Ст. 5. *Поэтому и объявлялъ тебѣ задолго, прежде нежели это приходило, и предъявлялъ тебѣ, чтобы ты не сказалъ: «идолъ мой сдѣлалъ это, и истуканъ мой и изваянный мой повелѣлъ этому быть».* Ст. 6. *Ты*

*слышалъ, посмотри на все это; и неужели вы не признаете этого?* т. е. предсказанное Мною сбылось; вы сами это видите. Потому должны воздать честь и славу Мнѣ, какъ истинному Богу, а не мертвымъ идоламъ.

**2. Убѣжденіе заимствовано изъ новыхъ пророчествъ, изданныхъ въ это время, и относящихся къ будущимъ событіямъ.**

Ст. 6 пол. *А нынѣ Я возвращаю тебѣ новое и сокровенное, и ты не зналъ этого.* Ст. 7. *Оно произошло нынѣ, а не задолго и не за день, и ты не слышалъ о томъ, чтобы ты не сказалъ: «вотъ! я зналъ это».*

Подъ новыми предсказаніями разумѣются здѣсь всѣ пророчества, изданныя послѣ пораженія Сеннахирима, каковы особенно: предсказаніе объ освобожденіи Іудеевъ изъ плѣна чрезъ Кира, и о слѣдствіяхъ этого освобожденія, каковы особенно: явленіе царства Божія и правды Его между язычниками при Мессіи, совершившемъ духовное освобожденіе церкви. Хотя это пророчество въ то время и не сбылось; но исполненіемъ другихъ пророчествъ Іудеи должны увѣриться въ исполненіи и этого.

**3. Худое расположеніе народа къ убѣжденіямъ Божиимъ, невѣріе.**

Ст. 8. *Ты и не слышалъ, и не зналъ объ этомъ, и ухо твое не было прежде открыто; ибо Я зналъ, что ты поступишь впроломно, и отъ самага чрева матерняго ты прозванъ отступникомъ.* Богъ обличаетъ Іудеевъ, что они доселѣ изданнымъ пророчествамъ не хотѣли внимать, разсуждать о нихъ, и нерасположены были соблюдать слова пророчества; всегда были упорны въ невѣріи, и склонны къ идолопоклонству отъ времени усыновленія ихъ Богомъ при изведеніи изъ Египта.

**4. Наказаніе невѣрующаго, лицемернаго народа, растворенное милостію.**

Ст. 9. *Ради имени Моего отлагалъ гнѣвъ Мой, и ради славы Моей удерживалъ Себя отъ истребленія тебя*

Ст. 10. *Вотъ, Я расплавилъ тебя, но не какъ серебро; испыталъ тебя въ горниль страданія.* Ст. 11. *Ради Себя, ради Себя Самаго дѣлаю это,—ибо какое было бы нарѣканіе на имя Мое, славы Моей не дамъ иному.* За вышесказанное упорство, невнимательность, невѣріе Іудеевъ Богъ опредѣлилъ наказать ихъ, именно послать въ плѣнь—въ печь бѣдствія, чтобы здѣсь скорбямъ искутить, переплавить, отъ грѣховной ржавчины очистить, и избрать, т. е. вновь принять въ свое благоволеніе. По требованію правосудія и по заслугамъ этого народа Богъ могъ-бы въ плѣну оставить его самому себѣ—на истребленіе; но Онъ положилъ строгость своего правосудія растворить милостію,—разжечь печь бѣдствія не столько, сколько нужно для расплавки серебра, а умѣренно, чтобы только очистить отъ грѣховной нечистоты, и избранныхъ въ плѣну спасти, впрочемъ не за заслуги этого народа, а ради Себя, ради своей славы, чтобы имя Божіе не хулилось язычниками.

Вторая часть, въ которой содержится рѣчь Бога къ избранному съ-  
мени въ плѣнь.

*а) Воззваніе къ избраннымъ.*

Ст. 12. *Послушай Меня, Іаковъ и Израиль, призванный Мой: Я тотъ-же, Я первый и Я послѣдній.* Ст. 13. *Моя рука основала землю, и Моя десница распростерла небеса; призову ихъ, и они предстанутъ вмѣстѣ.* Эта рѣчь относится къ Іудеямъ, жившимъ въ плѣну Вавилонскомъ предъ временемъ освобожденія ихъ чрезъ Кира. Такъ величественно Богъ говоритъ о Себѣ для того, чтобы а) опровергнуть злорѣчія язычниковъ, которыя тяжелы были для народа Божія въ плѣну, что будто Богъ, котораго Іудеи почитаютъ, есть Богъ новый, который неизвѣстенъ былъ прежде Моисея, что будто не силенъ, потому что не могъ защитить своего народа противъ Вавилонянъ, и избавить отъ бѣдствія; б) чтобы положить непоколебимое основаніе вѣры и надежды

церкви—тою истиною, что Онъ вѣченъ, ни отъ кого незави-  
симъ, есть начало и конецъ всѣхъ тварей, Творецъ и Прави-  
тель вселенной, все отъ Него происходитъ, зависитъ; все своею  
силою Онъ содержитъ—небо и землю, и всѣмъ управляетъ по  
своей волѣ; тѣмъ болѣе можетъ исполнить обѣтованія каса-  
тельно освобожденія своего народа изъ плѣна и пр. (См. под.  
41, 4, 43, 1, 10, 44, 6).

*б) Самое убѣжденіе, замѣтванное:*

**1. Изъ предсказанія и возбужденія Кира.**

Ст. 14. *Соберитесь всѣ, и слушайте: кто между  
нами предсказалъ это? Господь возлюбилъ его, и онъ  
исполнитъ волю Его надъ Вавилономъ, и явитъ мѣшину  
Его надъ Халдеями.* Ст. 15 *Я, Я сказалъ, и призвалъ  
его; Я привелъ его, и путь его будетъ благоуспѣшенъ.*  
Для утвержденія вѣры и надежды избраннаго сѣмени, нахо-  
дившагося въ плѣну Вавилонскомъ, Богъ доказываетъ истин-  
ность своего Божества предсказаніемъ о Персидскомъ царѣ  
Кирѣ, котораго Онъ воздвигъ для разрушенія Вавилона, чего  
не знали языческіе прорицатели. Предсказаніемъ будущихъ  
событій Пророкъ доказываетъ истинность Бога Израилева—  
потому, что оно между другими доказательствами на первый  
взглядъ представляется болѣе очевиднымъ, и—потому, что  
преимущественно предсказаніями прорицателей и язычники  
доказывали истинность своихъ боговъ.

**2. Богъ говоритъ, что это пророчество ясно было дано въ свое время,  
и скоро исполнится.**

Ст. 16. *Приступите ко Мнѣ, слушайте это: Я и  
съ начала говорилъ не тайно; съ того времени, какъ  
это происходитъ, Я былъ тамъ; и нынѣ послалъ Меня  
Господь Богъ и Духъ Его.* Это говоритъ Сынъ Божій, что  
съ самаго начала, какъ только стало исполняться предсказаніе  
о Кирѣ, Онъ управлялъ всѣми его дѣйствіями, и направлялъ

ихъ къ назначенной цѣли, т. е. къ разрушенію Вавилона, и освобожденію Іудеевъ изъ плѣна. А нынѣ, т. е. когда уже настало время освобожденія Іудеевъ (сн. ст. 20), Богъ Отець послалъ Меня (Сынъ Божій) и Духа Своего, чтобы совершить это дѣло освобожденія, именно—Сынъ Божій посланъ для того, чтобы защитить и освободить народъ Божій изъ Вавилона; а Святой Духъ посланъ, чтобы научить, убѣдить, и очистить, освятить, утѣшить народъ Божій. (Ап. 2, 5, и 6).

### 3. Богъ отклоняетъ отъ Себя вину бѣдствій Іудеевъ.

Ст. 17. *Такъ говоритъ Господь, Искупитель твой, Святой Израилевъ: Я Господь, Богъ твой, научающій тебя полезному, ведущій тебя по тому пути, по которому должно тебѣ идти.* Ст. 18. *О если-бы ты внималъ заповѣдямъ Моимъ! тогда муръ твой былъ-бы какъ рѣка, и правда твоя—какъ волны морскія.* Ст. 19. *И сѣмя твое было-бы какъ песокъ, и происходящія изъ чреслъ твоихъ какъ песчинки; не изгладилось-бы, не истребилось-бы имя его предо Мною.* Богъ отклоняетъ отъ Себя вину въ бѣдствіяхъ, которымъ Іудеи подверглись въ плѣну. Здѣсь двѣ главныя мысли: 1) народъ Іудейскій могъ-бы наслаждаться постояннымъ счастьемъ и благополучіемъ внѣшнимъ и духовнымъ, если-бы исполнялъ условія завѣта Божія. Поелику Богъ съ соблюденіемъ закона завѣта соединилъ различныя благословенія; и нельзя сомнѣваться ни въ вѣрности, ни въ могуществѣ Бога—доставить эти благословенія народу; отъ самаго народа зависѣло пользоваться обѣщаннымъ благословеніемъ. 2) Богъ такъ расположенъ къ избранному своему народу, что всегда желалъ бы лучше посылать ему счастье, нежели бѣдствіе—какъ потому, что Онъ по естеству своему благъ, и вовсе неутѣшается несчастіемъ людей, такъ и потому, что это больше проявляло-бы Его славу. Потому и нельзя вмѣнять Богу несчастія; на противъ многіе опыты показали, что Онъ защищалъ свой на-

родъ, училъ его полезному, указывалъ ему путь благочестивой жизни и спасенія. Потому самъ народъ былъ причиною своихъ бѣдствій, — подвергся наказанію, какъ необходимому, естественному слѣдствію нарушенія заповѣдей Божіихъ; скорбь отъ бѣдствій служила необходимымъ врачевствомъ нравственнаго зла, противоядіемъ для грѣховъ, которые ведутъ къ вѣчной гибели — ужаснѣйшему изъ всѣхъ бѣдствій. А при соблюденіи заповѣдей счастье, благополучіе народа было-бы, какъ рѣка. Это значитъ, что а) оно было-бы полно, обширно на подобіе рѣки, напр. Евфрата; б) было-бы обильно, постоянно возрастало-бы, какъ въ Евфратѣ возрастаетъ вода въ полноводье; в) было-бы постоянно, непрерывно, какъ непрерывно течетъ вода въ рѣкѣ изъ источниковъ. Подъ *правдою* здѣсь разумѣются дѣйствія и плоды правды, т. е. всякое благословеніе временное и духовное, — всѣ блага, обѣщанныя Синайскимъ завѣтомъ Божіимъ поды условіемъ соблюденія заповѣдей, и разныя благодѣянія Божіи (см. 1 цар. 12, 7). Эти благословенія, или блага были-бы, какъ волны морскія, т. е. а) одно благо непосредственно слѣдовало-бы за другимъ, какъ волны; б) одно подвигало-бы и утверждало-бы другое; в) одно превышало-бы другое. И сѣмя постоянно умножалось-бы, какъ песокъ, по силѣ обѣтованія, даннаго Аврааму (Быт. 22, 17, 32, 12); и имя его не изгладилось-бы. Этимъ намѣкается на родословную книгу; изъ которой, по прекращеніи какой-нибудь фамиліи, или по причинѣ постыднаго порока, изглаждалось имя человѣка, или фамиліи.

в) *Принадлежности убѣжденія.*

1. Повелѣніе оставить Вавилонъ, и повсюду проповѣдывать о благодѣяніи освобожденія.

Ст. 20. *Выходите изъ Вавилона, бѣгите отъ Халдеевъ, со гласомъ радости возвыщайте и проповѣдуйте это, распространяйте эту вѣсть до предѣловъ земли; говорите: «Господь искупилъ раба Своего, Іакова»*



Здѣсь предполагается, что Халдеи уже побѣждены Киромъ, Вавилонъ осажденъ, вся имперія покорена побѣдителемъ; настало уже время освобожденія Іудеевъ изъ плѣна, и Киромъ уже изданъ указъ—возвратиться Іудеямъ въ свое отечество.

## 2. Слѣдствіе, или принадлежность этого благодѣянія.

Ст. 21. *И не жаждутъ они въ пустыняхъ, чрезъ которыя онъ ведетъ ихъ. Онъ источаетъ имъ воду изъ камня; разсыпаетъ скалу, и льются воды.* Образъ описанія этого благодѣянія взятъ изъ обстоятельствъ путешествія Израильтянъ по Аравійской пустынѣ по исходѣ изъ Египта. Смыслъ этихъ метафорическихъ словъ такой: Богъ въ пользу своего народа, какъ по выходѣ изъ Египта, во время путешествія по Аравійской пустынѣ изводилъ воду изъ камня, такъ же и теперь своему народу, возвращающемуся изъ Вавилона въ свое отечество, во время путешествія чрезъ пустыню, по особенному своему промысленію будетъ обильно доставлять всѣ необходимыя жизненныя потребности, такъ что народъ ни въ чемъ не будетъ имѣть недостатка.

3. Эпилогъ, въ которомъ говорится, что нечестивые не будутъ имѣть **мира**.

Ст. 22. *Нечестивымъ—же нѣтъ мира говоритъ Господь,* т. е. нѣтъ, и не будетъ никогда мира, спокойствія совѣсти и духа, которое лучше всякаго блага; не будетъ продолжительнаго благополучія на землѣ, и вѣчнаго спасенія, или надежды на вѣчное спасеніе для лицемѣровъ, невѣрующихъ, нечестивыхъ, устами почитающихъ Бога, а сердцемъ, расположеніемъ далеко отстоящихъ, отчужденныхъ отъ Него, упорно пребывающихъ въ нераскаянности; потому что нѣтъ имъ никакого участія въ правдѣ и благоволеніи Божіемъ, которыхъ нельзя приобрѣсть безъ вѣры и смиреннаго соблюденія заповѣдей Божіихъ. Нечестивые, постоянно терзаемые угрызеніями совѣсти, не имѣютъ спокойствія духа, возмущаемые страстями, противоборствующими другъ другу, и разстроивающими отно-

шенія къ ближнимъ, не могутъ имѣть ни внутренняго, ни вѣшняго мира съ людьми, и благоденствія; при всякомъ знакѣ гнѣва Божія, угрожающаго имъ, они трепещутъ отъ страха, и совѣсть свидѣтельствуетъ, что они не могутъ надѣяться на Божіе покровительство и охраненіе отъ несчастныхъ приключеній, напротивъ достойны осужденія на вѣчный мракъ скорби за противленіе волѣ Божіей, за отверженіе слова Божія и свѣта благодати, и за свои пороки, которыми оскорбляли Бога.

*Епископъ Петръ.*

## Завоеваніе Сибири и присоединеніе ея къ Россіи.

(Окончаніе \*)

Послѣ завоеванія Искера, Ермакъ вскорѣ же посылаетъ посольство къ Царю Іоанну Васильевичу IV съ извѣстіемъ, что Господь помогъ ему покорить подъ Его царскую высокую руку царя Кучума и многихъ остяковъ и вогуличей и просилъ помочь ему войскомъ и оружіемъ для дальнѣйшихъ завоеваній и для поддержанія власти въ покоренныхъ странахъ. Для посольства былъ избранъ лучшей другъ Ермака, храбрый атаманъ Кольцо и съ нимъ 50 человекъ казаковъ. Въ граматѣ, написанной по этому случаю къ царю, говорилось: «Все милостиваго, въ Троицѣ славимаго Бога и Пречистыя Его Богоматери и великихъ чудотворцевъ всея Россіи молитвами, — Тебѣ же Государя Царя и Великаго Князя Іоанна Васильевича всея Россіи праведною молитвою ко всецѣдному Богу и счастьемъ — царство сибирское взяша, и царя Кучума съ вои его побѣдиша и подъ Твою царскую высокую руку покориша многихъ живущихъ иноземцевъ, татаръ, и остяковъ и вогуличъ и къ шерти ихъ, по ихъ вѣрѣ привели многихъ, чтобы быти имъ подъ твоею государскою высокою рукою до вѣка, покамѣстъ Богъ изволитъ вселеннѣй стояти, — и ясакъ давати тебѣ Ве-

\*) См. № 22 и 23 1882 г.

ликому Государю всегда, во вся лѣта, безпереводно. А на русскихъ людей имъ зла никакого не мыслити, а которые похотятъ въ твою государскую службу—и гѣмъ твоя государская служба служить прямо, недругомъ твоимъ государскимъ ни въ чемъ не спускать, елико Богъ помощи сподастъ, а самѣмъ имъ не измѣнить, къ царю Кучуму и въ иные орды и улусы не отѣхать, и зла на всякихъ русскихъ людей никакова не думать и во всемъ правомъ постоянствѣ стоять» \*).

Кольцо отправился въ путь 22 декабря 1581 г. на нартахъ и лыжахъ вверхъ по Тавдѣ, чрезъ Югорскій камень, Чердынъ и Великую Пермь, такъ называемую «волчью дорогою» и только зимою слѣдующаго 1582 года прибылъ въ Москву \*\*). Допущенный къ Государю, Кольцо положивъ къ стопамъ его челобитную грамоту, со слезами молилъ о прощеніи и забвеніи прошлаго покорителей Сибири. Царь Іоаннъ Васильевичъ былъ такъ обрадованъ приобрѣтеніемъ обширнаго и богатаго края, что забылъ о своемъ гнѣвѣ на бывшихъ воровъ и разбойниковъ, даровалъ имъ полное прощеніе и щедро наградилъ Кольцо и прибывшихъ съ нимъ казаковъ, а Ермаку послалъ дорогую шубу, два панцыря и 100 р. денегъ. Вмѣстѣ съ царемъ ликовала и Москва: «Богъ послалъ России новое царство!» раздавалось во дворцѣ и на Красной площади. Служили благодарственные молебны, звонили въ колокола и устраивали всенародныя пиршества \*\*\*).

Для управленія покореннымъ краемъ были посланы воевода Болховской, стольникъ Глуховъ и стрѣлецкій голова Кирѣевъ, а съ ними 500 человекъ стрѣльцовъ. Атаманъ Кольцо возвратился въ Искеръ въ мартѣ 1583 года, а 2 ноября того-же года прибылъ туда Болховской съ войскомъ \*\*\*\*). Тотъ и другой

\*) Лѣтоп. Есип. гл. XVI. Милл. 113.

\*\*) Время прибытія Ивана Кольцо въ Москву съ точностію неизвѣстно, но оно не могло быть ранѣе 16 ноября 1582 года, п. ч. въ этотъ день была подписана опальная грамота Строгоновымъ, въ которой между прочимъ повелѣвалось возвратитъ казаковъ изъ Сибири и отправить ихъ въ Чердынъ и Пермь для предація сулу.

\*\*\*) Карамз IX 398.

\*\*\*\*) Тамъ-же.

были приняты казаками съ большимъ радушіемъ и неподдѣльною радостію; казаки угощали ихъ со всевозможною роскошью и дарили собольими и лисьими мѣхами.

Съ прибытіемъ царскаго войска увеличилась боевая сила казаковъ и представилась большая возможность къ распространенію завоеваній. Такимъ образомъ покорены были Ермакомъ вогуличи, татары и остяки, жившіе по р. р. Тавдѣ, Иртышу и Оби;—на послѣдней русская власть была распространена до березовскихъ тундръ. Вогуличи и остяки подчинились русской власти послѣ незначительныхъ сравнительно сопротивленій, но не такъ легко было русскимъ справиться съ татарами. Послѣдніе, будучи могущественнѣе другихъ туземцевъ, долго не могли забыть потери своихъ владѣній, имущества и столицы и время отъ времени продолжали дѣлать нападенія на русскихъ. Такъ однажды Маметкуль напалъ на отрядъ казаковъ, состоявшій изъ 20 человекъ, отправившихся на Абацкое озеро (26 в. отъ Тобольска) для ловли рыбы, и всѣхъ ихъ истребилъ. Въ другой разъ одинъ изъ данниковъ русскихъ, татарскій князь Карача измѣннически убилъ атамана Кольцо и 40 человекъ казаковъ, посланныхъ къ нему на помощь противъ Ногаевъ. Зная, что такое предательское убійство не останется безнаказаннымъ, онъ возбудилъ противъ русскихъ весьма многихъ татаръ, распустивъ слухъ, что всѣ почти казаки имъ истреблены. 12 марта 1584 года необозримыя татарскія толпы обложили Искеръ, почти два мѣсяца продолжалась эта осада и только благодаря своей отчаянной храбрости русскіе спаслись отъ голодной смерти. Отважный атаманъ Мещерякъ съ небольшимъ отрядомъ, въ ночное время незамѣтно пробрался въ лагерь Карачи и внезапно ударилъ на спящихъ враговъ, а Ермакъ въ это время напалъ на нихъ съ тыла. Произошелъ отчаянный бой, многихъ татаръ перебили а остальные разбѣжались.

Въ продолженіе своего господства въ Сибири русскіе успѣли завести торговыя сношенія съ бухарскими купцами, которые обыкновенно приходили съ своими караванами въ Искеръ въ

іюлѣ мѣсяцѣ каждаго года, между тѣмъ наступалъ августъ 1584 года а купцовъ не было. Воспользовавшись этимъ случаемъ, Кучумъ послалъ къ Ермаку своихъ татаръ, которые подь видомъ бухарскихъ купцовъ жаловались Ермаку, что Кучумъ не пропускаетъ ихъ каравановъ въ Искеръ. Заинтересованный торговлею съ бухарцами, Ермакъ съ 50 казаками отправился на выручку ихъ каравановъ, но не найдя ни каравановъ, ни неприятеля, пошелъ было обратно. Между тѣмъ наступила темная, дождливая ночь, утомленные цѣлодневнымъ путемъ казаки рѣшились ночевать на одномъ изъ острововъ Иртыша, недалеко отъ устья Вагая. Въ это время посланные Кучумомъ татары напали на сонныхъ казаковъ и всѣхъ перебили за исключеніемъ двухъ. Одинъ изъ послѣднихъ былъ Ермакъ, онъ кинулся въ Иртышъ, чтобы вплавъ достигнуть своихъ лодокъ, и утонулъ подь тяжестію царскаго панцыря. Чрезъ нѣсколько дней тѣло его было найдено въ Иртышѣ, около Епанчинскихъ юртъ и схоронено татарскими муллами въ неизвѣстномъ мѣстѣ.

Погибъ Ермакъ, но не погибло его дѣло. По слѣдамъ его, пришли въ покоренный имъ край русскіе люди и посредствомъ распространенія христіанскаго просвѣщенія и русской культуры довершили покореніе Сибири.

Императоръ Николай Павловичъ, въ возданіе заслугъ Ермака на пользу Россіи, повелѣлъ въ 1839 году поставить въ Тобольскѣ мраморный памятникъ съ надписью: «Покорителю Сибири Ермаку»; въ синодикѣ-же тобольскаго собора написано: «атаману Ермаку съ товарищи вѣчная память!»

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Празднованіе 300-лѣтняго юбилея Сибири въ городѣ Томскѣ. 6-го декабря н. г., по случаю назначеннаго въ этотъ день празднованія 300-лѣтняго юбилея Сибири и Тезоименитства Государя Наслѣдника Цесаревича, городѣ Томскѣ, съ ранняго утра, украсился флагами, а въ 9 часовъ утра с.борный храмъ наполнился молящимися. Литургію совершалъ Его Пресвященство, Пресвященнѣйшій Петръ, Епископъ Томскій и Семипалатинскій, въ сослуженіи высшихъ представителей духовенства города; въ обычное время о. ректоромъ Семинаріи произнесено было приличное случаю, прочувствованное слово, а по окончаніи литургіи, Его Пресвященствомъ совершено было благодарственное молебствіе, въ сослуженіи всего городского духовенства. Послѣ многолѣтня Ихъ Императорскимъ Величествамъ и Августѣйшимъ Имянинникамъ, пропѣта была вѣчная память покорителямъ Сибири и въ заключеніе опять многолѣтне всемъ обитателямъ и просвѣтителямъ Сибирскія страны. Въ 12 часовъ дня былъ отслуженъ молебенъ въ мужской гимназіи въ присутствіи преподавателей и воспитанниковъ, послѣ чего инспекторомъ, гимназіи г. Бельдинскимъ была прочитана рѣчь о завоеваніи Сибири. Въ часъ по полудни отслужены были Каедральнымъ протзіеремъ благодарственный молебенъ и панихида по Ермакѣ въ домѣ городского общества, въ присутствіи и. д. городского головы и гласныхъ Думы. Въ 4 часа состоялся обѣдъ, на которомъ сказана была воодушевленная рѣчь Г. Начальникомъ губерніи, а въ 9 часовъ—вечеръ по подпискѣ въ домѣ общественнаго собранія, — городъ былъ иллюминированъ. Во время обѣда, городской голова З. М. Цибульскій при висемѣ на имя г. губернатора прислалъ 5,000 рублей на стипендію имени Ермака въ Сибирскомъ Университетѣ, отъ Иркутска и Енисейска получены были поздравительныя телеграммы, Иркутская Дума кромѣ того увѣдомила о своемъ постановленіи учредить въ Сибирскомъ Университетѣ 5 стипендій по одной въ каждомъ факультетѣ.

**НЕКРОЛОГЪ.** 22 минувшаго ноября, въ 4 ч. утра, скончался послѣ 50-лѣтняго служенія въ священномъ санѣ, протоіерей Семипалатинскаго Знаменскаго Собора Михаилъ Семеновичъ Богословскій. Покойный отличался необыкновенною кротостію характера и рѣдкимъ благоговѣніемъ къ храму Божию «Входя въ храмъ, говорится въ словѣ произнесенномъ при его погребеніи о. Извѣковымъ, онъ всегда благоговѣнно знаменовалъ себя три или четыре раза крестнымъ знаменіемъ, такимъ-же благоговѣніемъ отличался онъ и при богослуженіи, но особенно великъ онъ былъ во время принесенія безкровной жертвы, лице его въ это время дѣлалось особенно свѣтлымъ, голосъ торжественнымъ, движенія величавы. Подлинно онъ былъ нашимъ наставникомъ не словомъ только но и своимъ примѣромъ!»! добавляетъ проповѣдникъ: такими качествами своего характера и служебной дѣятельности покойный приобрѣлъ себѣ глубокое уваженіе какъ среди причта такъ и прихода.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ЦЕРКОВНОЕ БЛАГОУСТРОЙСТВО.

Руководственныя распоряженія по духовному вѣдомству и разъясненія по вопросамъ церковной практики.

Цѣна 1 руб. 75 коп., съ пер 2 рубля.

Адресъ: въ г. Воронежѣ преподавателю Семинаріи Василю Абрамовичу Маврицкому.

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ пересылка даромъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

## ВОСТОКЪ.

Цѣна за годъ съ пересылкою и доставкою 8 р., за полгода 4 р. 50 к.

Адресъ: въ Москву, въ редакцію Востока, у Малаго Каменнаго Моста, въ д. Полякова.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА  
НА  
**СИБИРСКУЮ ГАЗЕТУ.**  
*на 1883 годъ*

въ **Томскѣ**—въ конторѣ редакціи при книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина, въ **Иркутскѣ**—въ типографіи Синицына и въ **Петербургѣ**—въ конторѣ редакціи «Восточнаго Обзорнія». Иногородные адресуются прямо: въ Томскъ, въ редакцію «Сибирской Газеты».

Газета будетъ выходить въ 1883 г. какъ и прежде, по воскресеньямъ, въ размѣрѣ  $1\frac{1}{2}$ —2 листовъ. Подписная цѣна та-же: для иногородныхъ за годъ—7 р., полгода—4 р., для городскихъ за годъ—6 р. и за полгода—3 р. 50 к. Важнѣйшее мѣсто въ газетѣ будетъ отведено корреспонденціямъ и извѣстіямъ изъ всѣхъ концовъ Сибири—изъ городовъ, деревень и захолустій; цѣль этихъ извѣстій знать нужды и потребности мѣстнаго населенія и бороться съ злоупотребленіями, гнетомъ и неправдой, отъ кого бы они ни исходили. По важнѣйшимъ вопросамъ, какія выдвинетъ мѣстная жизнь, будутъ помѣщаться руководящія статьи. Обзоръ различныхъ выдающихся проявленій этой жизни найдетъ мѣсто въ фельетонѣ. Въ русскомъ и иностранномъ обзорніяхъ читатель найдетъ всѣ выдающіяся событія въ русской и иностранной жизни; цѣль этихъ обзорній, по возможности, удовлетворить значительную часть нашихъ читателей, не имѣющихъ средствъ выписывать какую либо изъ ежедневныхъ столичныхъ газетъ. Справочный отдѣлъ будетъ значительно расширенъ. Дѣйствія правительства, касающіяся Сибири, будутъ печататься обязательно.—Кромѣ этихъ постоянныхъ отдѣловъ, будутъ печататься отдѣльныя статьи по этнографіи, исторіи, статистикѣ Сибири, а также очерки, рассказы и проч. Всѣхъ лицъ, сочувствующихъ нашимъ цѣлямъ, просимъ помочь намъ трудами и совѣтами, для всѣхъ такихъ лицъ страницы «Сибирской Газеты» широко открыты; отъ сочувствія общества будетъ зависеть нашъ успѣхъ.

Корреспонденціи адресовать: въ Томскъ, въ редакцію „Сибир. Газ.“



# ГРАЖДАНИНЪ?

Еженедѣльная газета, не менѣ двухъ листовъ самаго разнообразнаго содержанія, и ежемѣсячный журналъ (приложенія).

ЗА 8 РУБЛЕЙ ВЪ ГОДЪ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ.

Адресъ: въ С.-Петербургѣ, Малая Итальянская, 21.

---

# СТРАННИКЪ.

Выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10-ти до 12-ти и болѣе листовъ.

Годовая цѣна: съ пересылкою въ Россіи *шесть рублей.*

Адресъ: въ редакцію журнала „Странникъ“ въ С.-Петербургѣ (Невскій просп., д. № 105).

---

# ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

(еженедѣльное изданіе отъ 2 до 4 печатныхъ листовъ въ №; въ годъ до 142 л. большого формата)

И

# ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ

(двухмѣсячное—отъ 18 до 24 печ. листовъ въ каждой книжкѣ. въ годъ около 124 л.)

Годовая цѣна въ Россіи за оба журнала и съ «Толкованіями на Ветхій Завѣтъ»—*семь рублей* съ пересылкою; отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ»—*пять рублей*, за «Христіанское Чтеніе» съ «Толкованіями»—*пять рублей.*

Адресъ: «Въ редакцію Церковнаго Вѣстника и Христіанскаго Чтенія, въ С.-Петербургѣ».

## РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ

Цѣна и съ пересылкою во все мѣста Россійской имперіи **6 рублей** серебромъ. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ можетъ быть по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1883 года.

Адресъ: Въ Редакцію журнала «Руководство для сельскихъ пастырей», въ *Кіевъ*.

## ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки **3 р. 50 к.**, съ пересылкой иногороднымъ и съ доставкой московскимъ подписчикамъ: **4 рубля**.

Адресъ: въ Редакцію «Душеполезнаго Чтенія» въ *Москвѣ*.

## ПРОПОВѢДНИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ.

Годовая цѣна **1 руб. 20 коп.** сереб. съ пересылкою.

Съ требованіями обращаться въ *Кіевскую* духовную Академію, на имя редактора-издателя доцента *М. А. Оленичкаго*.

## БЛАГОВѢСТЬ.

Будетъ выходить два раза въ мѣсяць, въ объемъ отъ одного до двухъ листовъ.

Годовая цѣна **пять руб. сер.** съ пересылкою.

Адресъ: въ Редакцію *Благовѣсть* въ *Харьковѣ*, по *Ивановской* ул. на *Пескахъ*, въ домѣ *Захарьева*.

*№ 12-2818*

Редакторъ *М. Соловьевъ*.

Дозволено цензурою 14 декабря 1882 г. Цензоръ *А. Голубевъ*.

Типо-Литографія *Михайлова* и *Макушина*, въ *Томскѣ*.